Prove di verifica – volume 1 parte V

Parte quinta 

«L’Europa nelle guerre di religione. XVI-XVII secolo»

SPAZIO-TEMPO

1. La Controriforma

a. □ riuscì a riconquistare

b. □ non riuscì a riconquistare

il territorio perduto dopo la Riforma protestante

2. Il concilio di Trento si svolse 
a.□ ininterrottamente in una sede

b.□ con periodi di intervallo in più sedi

nel seguente periodo

1.□ 1519-1563

2.□ 1545-1563

3.□ 1560-1563

3. L’impero di Filippo II comprendeva

V
F

a. la Spagna e le sue colonie




□
□
b. i Paesi Bassi






□
□
c. l’Austria






□
□
d. il Sacro Romano Impero




□
□
e. il ducato di Milano





□
□
f. il regno di Napoli





□
□
4. Durata dell’impero di Filippo II

a.□ 1556-1598

b.□ 1558-1598

c.□ 1568-1598

5. Durata del regno di Elisabetta I d’Inghilterra

a.□ 1558-1588

b.□ 1558-1603

c.□ 1556-1603

6. Aumentano le conoscenze geografiche delle coste nord-americane grazie ai viaggi esplorativi di navigatori

a.□ francesi

b.□ spagnoli

c.□ inglesi

7. Durata della più lunga guerra europea del XVII secolo, detta dei……………………

a.□ 1618-1648

b.□ 1628-1648

c.□ 1638-1648

8. La guerra europea detta dei …………………. sconvolse i territori di

V
F

a. Francia







□
□
b. Inghilterra







□
□
c. Paesi Bassi







□
□
d. Germania







□
□
9. Distingui i paesi colpiti irrimediabilmente dalla crisi del Seicento (A) da quelli che, pur inizialmente colpiti, riuscirono a risollevarsi  e a espandersi (B). Evidenzia nella tabella il numero corripondente al paese
1.□ Inghilterra

2.□ Francia

3.□ Germania

4.□ Italia

5.□ Spagna

6.□ Olanda

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6


10.  La crisi del Seicento colpì in modo differente la varie aree dell’Italia. Eidenzia nella tabella il numero 1, se si tratta di aree maggiormente colpite, e il numero 2, se meno colpite

A.□ Aree settentrionali

B.□ Aree meridionali

1.□ maggiormente colpite

2.□ meno colpite

	A. Aree settentrionali
	1
	2

	B. Aree meridionali
	1
	2


TEMI

11.  Associa  l’aspetto repressivo e dogmatico della Controriforma (A) e quello riformatore (B) alle iniziative corrispondenti, evidenziando nella tabella il numero corrisponedente.
1.□ concilio di Trento

2.□ professione di fede e conferma dei dogmi

3.□ fondazione di nuovi ordini religiosi

4.□ riforma dei vescovadi e della formazione dei quadri religiosi

5.□ rafforzamento dell’Inquisizione

6.□ istituzione dell’indice dei libri proibiti

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6


12.  Il concilio di Trento si concluse
a.□ ribadendo la dottrina della Chiesa

b.□ trovando un accordo con i protestanti

c.□ accogliendo le tesi dei protestanti

13.  Il principale ordine religioso prodotto dalla Controriforma fu quello dei 

a.□ domenicani

b.□ salesiani

c.□ gesuiti

i cui princìpi più importanti erano

1.□ ferrea disciplina gerarchica, opposizione al papa, grande capacità di predicazione e possesso di una profonda cultura religiosa

2.□ ferrea disciplina gerarchica, fedeltà al papa, grande capacità di predicazione e possesso di una profonda cultura religiosa

3.□ autonomia nelle iniziative personali, fedeltà al papa, grande capacità di predicazione e possesso di una profonda cultura religiosa

4.□ ferrea disciplina gerarchica, fedeltà al papa, vita meditativa nei monasteri e possesso di una profonda cultura religiosa

14.  I principali esiti dell’azione repressiva della Controriforma furono

V
F

a. il rogo di Gerolamo Savonarola






□
□
b. la persecuzione di eretici come Giordano Bruno
 e Tommaso Campanella
□
□
c. la caccia alle streghe







□
□
d. la condanna di Tommaso Moro






□
□
e. il controllo sui libri e sulle opere d’arte





□
□
f. la proibizione delle processione e dei riti sacri




□
□
g. il processo a Galileo







□
□
h. il bando degli artisti che non fossero monaci o preti



□
□
15.  Lo scienziato Galileo Galilei fu condannato dall’Inquisizione perché
a.□ aveva confermato la teoria copernicana

b.□ si era opposto alla teoria copernicana

c.□ aveva affermato che l’universo è infinito

16.  La teoria copernicana contrastava con le Sacre Scritture perché

a.□ affermava che il Sole gira intorno alla Terra 

b.□ affermava che la Terra gira intorno al Sole in un mondo infinito

c.□ affermava che la Terra gira intorno al Sole in un mondo finito

17.  Costruisci la serie dei successi (A) e quella degli insuccessi (B) di Filippo II, re di Spagna, utilizzando i seguenti avvenimenti. Evidenzia nella tabella il numero corrispondente al successoo all’insuccesso.
1.□ accentramento e organizzazione dell’impero 

2.□ secessione dei Paesi Bassi protestanti

3.□ sconfitta dell’Invincibile Armata

4.□ potenza dell’esercito

5.□ debolezza delle strutture economico-sociali spagnole

6.□ politica matrimoniale

7.□ legittimità del culto calvinista in Francia

8.□ battaglia di Lepanto

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


18.  A proposito del predominio spagnolo in Italia, distingui fra i paesi sottoposti direttamente alla Spagna (A), da quelli ad essa allineati (B) e da quelli invece del tutto autonomi (C). Evidenzia nella tabella il numero corrispondente al paese
1. ducato di Savoia

2. ducato di Milano

3. repubblica di Genova

4. repubblica di Venezia

5. granducato di Toscana

6. regni di Napoli e Sicilia

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	C
	1
	2
	3
	4
	5
	6


19.  Completa la frase. I Paesi Bassi, possesso del re di Spagna ……………………, a causa dell’autoritarismo politico, del progressivo carico fiscale e delle persecuzioni religiose, si ribellarono al potere centrale. Le sette province settentrionali, tutte di religione ……………………., fra cui la più importante era l’………………….., nel …………….. dettero vita alla repubblica delle ………………………….. Quelle meridionali restarono invece nell’alveo del cattolicesimo e del potere spagnolo.

20.  Associa personaggi e istituzioni dell’Inghilterra elisabettiana del Cinquecento alle loro rispettive attività, evidenziando nella tabella il numero a queste corrispondente.

A.□ Maria la Sanguinaria

B.□ Shakespeare

C.□ Maria Stuarda

D.□ compagnie mercantili

E.□ Francis Drake

F.□ Walter Raleigh

G.□ enclosures
H.□ gentry, yeomen
1.□ sviluppo del commercio marittimo

2.□ trasformazioni agricole

3.□ attività di pirateria e navigazione transoceanica

4.□ provvisoria restaurazione del cristianesimo

5.□ nuovi ceti imprenditoriali di campagna

6.□ congiura cattolica contro la regina

7.□ fervore culturale 

8.□ esplorazione geografica e navigazione transoceanica 

	Personaggi/istituzioni
	attività

	A. Maria la Sanguinaria
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B. Shakespeare
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	C. Maria Stuarda
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	D. compagnie mercantili
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	E. Francis Drake
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	F. Walter Raleigh
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	G. enclosures
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	H. gentry, yeomen
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


21.  Le guerre di religione in Francia furono combattute da 

V
F

a. luterani









□
□
b. cattolici









□
□
c. anabattisti









□
□
d. ugonotti









□
□
22.  Enrico di Borbone, che salì sul trono di Francia ponendo fine alle guerra di religione e instaurando una nuova dinastia, era

a.□ un cattolico intransigente

b.□ un cattolico che aveva accettato anche la fede calvinista

c.□ un calvinista che aveva abiurato la propria fede

d.□ un calvinista intransigente

23.  Ivan IV, detto il Terribile, dette un forte impulso all’espansionismo

a.□ polacco

b.□ russo

c.□ turco

24.  La guerra dei Trent’anni

V
F

a. cominciò con lo scontro tra Francia e Spagna




□
□
b. si originò in Boemia dal conflitto fra cattolici e calvinisti



□
□
c. ebbe uno svolgimento ininterrotto






□
□
d. si suddivise in più fasi







□
□
e. si svolse in Germania







□
□
f. coinvolse l’intera Europa







□
□
g. si concluse con la pace di Aquisgrana





□
□
25.  Costruisci l’elenco dei vincitori (A) e quello dei vinti (B) nella guerra dei Trent’anni, evidenziando nella tabella il numero corrispondente al paese o alle istanze

1. impero asburgico

2. Danimarca

3. Francia

4. Spagna

5. Svezia

6. istanze controriformistiche

7. istanze protestanti

8. Province Unite

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


26.  Tommaso Aniello, detto Masaniello, fu il protagonista della 

a.□ rivolta antispagnola napoletana

b.□ rivolta antispagnola siciliana 

c.□ rivolta antispagnola milanese

27.  Completa la frase. La guerra dei Trent’anni si concluse con la pace di ……………….., siglata nel …………………….., che sancì la suddivisione della ……………….. in una miriade di stati piccoli e grandi praticamente autonomi, la sconfitta della ………….. e dell’……………… asburgico, alfieri del cattolicesimo, e l’affermazione come grande potenza europea della ………….

28.  Assegna alla Francia (A) e alla Spagna (B) i loro rispettivi sovrani e uomini politici operanti nella prima metà del XVII secolo, evidenziando nella tabella i numeri ad essi corrispondenti.

1. Filippo III

2. Maria de’ Medici

3. Filippo IV

4. Luigi XIII

5. duca di Lerma

6. cardinale Richelieu

7. cardinale Mazzarino

8. conte di Olivares

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8


29.  Nell’ambito della crisi del Seicento distingui i paesi maggiormente coinvolti (A), da quelli che riuscirono a reagire alla congiuntura e a svilupparsi (B), evidenziando nella tabella i numeri ad essi corrispondenti.

1. Olanda

2. Francia

3. Italia

4. Inghilterra

5. Spagna

6. Germania

	A
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	1
	2
	3
	4
	5
	6


30.  L’Italia reagì alla crisi economica del Seicento

a.□ investendo nei traffici mondiali

b.□ rivolgendosi maggiormente alle attività agricole

c.□ sviluppando l’industria cittadina

31.  Il successo dell’economia olandese del Seicento fu dovuto

V
F

a. all’emigrazione calvinista dai Paesi Bassi spagnoli



□
□
b. alla protezione dell’impero spagnolo





□
□
c. alla costruzione di una potente flotta commerciale



□
□
d. all’istituzione di una Compagnia mercantile monopolistica


□
□
e. all’alleanza con l’Inghilterra






□
□
32.  La risposta delle masse alla crisi del Seicento si concretizzò

V
F

a. con una maggiore devozione






□
□
b. con la diffusione del pauperismo






□
□
c. con l’aumento del brigantaggio






□
□
d. con l’invenzione di nuovi lavori






□
□
33.  Vagabondi e viandanti di questo periodo erano definiti

a.□ pellegrini

b.□ miserabili

c.□ picari

CONCETTI

34.  Che cosa s’intende per Controriforma?

a.□ un movimento cattolico che si opponeva alla Riforma protestante con la repressione

b.□ un movimento cattolico che si opponeva alla Riforma protestante con la repressione e le riforme interne

c.□ un movimento che cercava di conciliare la Riforma e il cattolicesimo

35.  Associa il concetto alla sua definizione
a.□ sistema tolemaico

b.□ sistema copernicano

1. concezione astronomica che poneva la Terra al centro dell’universo, inteso come entità finita

2. concezione astronomica che poneva il Sole al centro dell’universo, inteso come entità finita

36.  Distingui le guerre di religione da quelle di altro tipo

V
F

a. guerra dei Cent’anni







□
□
b. guerra dei Trent’anni







□
□
c. guerra fra Carlo V e Francesco I






□
□
d. guerre degli ugonotti in Francia






□
□
PROBLEMI

37. Perché l’Inquisizione cattolica si preoccupava tanto del rapporto astronomico fra Sole e Terra?

38.  La Controriforma trovò un’espressione artistica nell’architettura barocca. Quale era la convergenza?

39. Quali erano le cause economiche delle sconfitte di un impero pur potente come quello di Filippo II?
40.  Un paese territorialmente piccolo come le Province Unite assunse grande importanza economica e militare. Su che basi avvenne la trasformazione?
41.  Quello dell’Inghilterra nel Cinquecento fu il caso di un regno che passò dall’arretratezza economica alla grande espansione. Quali furono le fasi del mutamento e chi ne fu la protagonista?

42.  Enrico IV di Borbone inaugurò in Francia una dinastia dal grande futuro. Eppure inizialmente era un perseguitato religioso. Come riuscì a ribaltare la situazione sfavorevole?

43.  La “defenestrazione di Praga” aprì un conflitto lungo e distruttivo. Di che cosa si trattò?
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